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ابتدا مفاهیم اولیه توان را یادآوری میکنیم.         توان : 

                                                                                                           n بار 

 اگر عددی را چند بار در خود آن ضرب کنیم برای خلاصه کردن این عمل ضرب از توان استفاده می کنیم. 

 توان می گوییم. nپایه و به  aبه 

ب اعداد توان         دارضی

           فقط در دو صورت میتوان اعداد توان دار را با قانون ضرب ساده کرد

m          پایه ها برابر       یکی از پایه ها را نوشته و توان ها را با هم جمع میکنیم.    -1 n m na a a       

پایه ها را در هم ضرب میکنیم و یکی از توان ها را مینویسیم.       توان ها برابر     -2 
mm ma b ab   

تقسیم اعداد تواندار 

 مثل حالت ضرب یا توان ها یا پایه ها باید مثل هم باشند. 

         میکنیم      پایه ها برابر        یکی از پایه ها را نوشته و توان ها را از هم کم -1
m

m n na a a    

m    پایه ها بر هم تقسیم میکنیم و یکی از توان ها را مینویسیم    توان ها برابر    -2 m ma
a b ( )

b
   

کدام را جداگانه حساب تذکر: اگر بین اعداد توان دار علامت جمع یا منها باشد نمیتوان از قوانین فوق استفاده کرد و باید هر 

 کنیم و سپس جمع یا منها شوند. 

 توان رساندن عدد توان دار 

اگر یه عدد توان داردوباره به توان برسد، پایه را نوشته و توان ها را در هم ضرب میکنیم.      
n

m mna a  

توان صفر 

aاست.   1به توان صفر برسد جواب همواره برابر  aاگر عدد حقیقی و مخالف صفر  0 1  

توان های گویا و عبارت 

ی  جت 
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 توان منفی 

         اگر میخواهید توان منفی را از بین ببرید کل پایه را معکوس کنید.       

n

n

n n

a
a

a b
( ) ( )
b a









 


1

  

مرب  ع )توان دوم( و ریشه دوم 

,aیک عدد مثبت باشد،  aگوییم. و اگر  aرا توان دوم یا مربع  a2قیقی باشد، یک عدد ح aاگر  a  را ریشه های

 می نامیم. aدوم 

 ، و ریشه دوم عدد صفرخود صفر است . اعداد مثبت هم دو تا ریشه دوم دارند.عددهای منفی ریشه دوم ندارند نکته: 

مکعب )توان سوم( و ریشه سوم 

 می نامیم.  aرا ریشه سوم  a3می گوییم و  aرا توان سوم یا مکعب  a3یک عدد حقیقی باشد،  aاگر 

  هر عدد حقیقی دقیقاً یک ریشه سوم هم علامت با خود عدد دارد.  نکته: 

nفرض کنید    aام عدد حقیقی  n ریشهیک را  bعددی طبیعی باشد، در این صورت عدد حقیقی  2

nbگوییم هرگاه :  a  .باشد 

است زیرا:  243ریشه پنجم  3مثلاً    
53 243  

2,همچنین دو عدد  هستند زیرا:  16ریشه چهارم  2  
42 16  

ام  nام می باشند که قرینه یکدیگرند. در این حالت ریشه   nدارای دو ریشه  aزوج باشد، عدد حقیقی و مثبت  nاگر 

nام اصلی مینامیم و با نماد  nمثبت را ریشه  a  4نمایش می دهیم. پس حاصل عبارت است و از عبارت  2فقط  16

اشتباه  4 16 xیم. ولی جواب های معادله استفاده نمی کن 2 4 xبه صورت  16    4 16  است.  2
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,ولی در مورد ریشه های فرد مشکلی نداریم. مثلاً    5 532 2 32 2  

خواص ریشه ها 

nnالف(  
a n رد ف

a
a n زوج


 


                                  

nب(  n na b ab  واضح است که اگرn  زوج باشد، بایدb,a .مثبت باشند 

پ( 
n

n
n

a a

bb
                                   )ت 

m
mnn a a m,n N, a   0  

nث(  m mna a m,n N , a   0  

ج( 

nn

nnn

nn

a b n ,n رد ف

a b a b b ,a ,n زوج

a b b ,a ,n زوج

 



  

  

1

0 0

0 0

  

mmnچ(  na a a , m,n N  0  

: 3عدد  مثال  بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد؟ 59

 

: تعداد اعداد صحیح که میتوان در نامساوی زیر قرار دارد چند تاست؟  مثال                x 4  )الف 5

 

                                                                                                               x   33  )ب 2
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: ریشه های مختلف خواسته شده عدد مثال  را بنویسید. 63

 الف( ریشه دوم                          ب( ریشه سوم

 پ( ریشه پنجم                        ت(ریشه ششم

: 4عدد مثال  با هم چه فرقی دارد؟  16و ریشه چهارم عدد  16

 

 

: حاصل هر عبارت را به دست آورید. مثال 

                                                 7 5             )پ           128 4)ب                            0
1
81

 )الف 

: حاصل هر عبارت را به ساده ترین صورت ممکن بنویسید.                                        مثال625الف(  

                                                                                                     5 57 4 3 7 4  )ب 3

                                                                                                        a b a b 
5 2 3 3 758  )پ 4

: ریشه دوم مثبت  مثالx18  با ریشه سومx( )2
1
2

 کدام است؟ xبرابر است.  
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: اگر  مثالx  xباشد، حاصل  0
x

3
2

1
2

4
 کدام است؟ 

1 )1                         2 )1                       3)1                          4 )
1
2

  

 

: عبارت های زیر را ساده کنید. مثال 

aالف( b
3 7 cپ(                          32ب(                       4 d

5 12 xت(                    6 y6 113 8  

 

 

: حاصل عبارات زیر را به ساده ترین صورت بنویسید.مثال 

                                            
3 124                                                      )ب2 3 34  )الف 2

                                                                                   3 33 5 3 2 3 5 3   )پ2

                                  3 4 4125                                                   )ث2 4 85  )ت      3

: ریشه پنجم عدد  مثالA





20 20

10 10

8 4
8 2

 را به دست آورید. 
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: اگر مثالa  aآنگاه حاصل  0
x

3
2

1
3

9
   کدام است؟ 

 

 

: جاهای خالی را پر کنید. مثال 

........الف(   3 3 ..........ب(                           3  5 7 7  

...........پ(  8 7 .............ت(                             2 12 2 3  

: درستی یا نادرستی گزاره های زیر را بررسی کنید.مثال 

n)ام است.  nالف( هر عدد حقیقی همواره دارای ریشه  N) 

 ب( هر عدد حقیقی دو ریشه چهارم قرینه دارد.

3( پ 42 3         

: اگر مثالa     را بیابید روروبهحاصل عبارت   2   a a  
2 21           

   

اگر ل :مثاx  x حاصل عبارت 0 x 
3 6  را بیابید.  2

 

: حاصل عبارت مثال  3 3 32 24 5 81     را بیابید. 192
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: اگر  مثالx  3 2 x2باشد 2
 را بیابید. 

 

 

: اگر مثالy x, 2 3 3 xعبارت باشد حاصل  2 y9  .      را بیابید 16

   

 

 

توان های گویا 

m,nفرض کنید   N  باشد وa .داریم:  عددی حقیقی باشد
m

mnna a  

:   توان گویای منفی  
 

m

n
m

n

a

a




1

 هرگاه توان منفی داشتیم مثل توان های صحیح عمل میکنیم.   

: عبارت  مثال( )

1 2
2  به صورت رادیکالی کدام است؟ 53

 

: اعداد زیر را با نماد رادیکال بنویسید و حاصل را ساده کنید. مثال  

              الف(
 

 
 

4
38

125
(                       ب                                                        

7 4
8 681 27     
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: عبارت های زیر را به ساده ترین صورت با توان گویا بنویسید مثال. 

  الف(
3 2
2

                                               

)ب( )3 1
2

8 2
  

 

: حاصل  مثال
x y

z

23 5

6 4
 (.اندها تعریف شدههای گویا بنویسید. )تمام رادیکالرا به صورت توان 

 

 

 

: حاصل عبارت های زیر را در صورت امکان به شکل توان کسری بنویسید.  مثال 

3الف(                  3ب(                                       343 8پ(                              343 4 36  

 

: حاصل بیابید.  مثال   

                                                                                                                                




3
                        )الف   47

                                                                                                               




1
 )ب 416

                                                                                                                          



 
 

 

2
3343

27
 )پ 
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: عبارتهای زیر را در صورت امکان به صورت رادیکالی بنویسیدو سپس آنها را ساده کنید.  مثال 

( ) 

1 3
3 481  

 

2 5
3 33 3 

 

 ریشه ها مقایسه 

 

 : 1و قبل از  1اعداد مثبت را دو قسمت می کنیم. اعداد بعد از اعداد مثبت  

 

  هرچه به توان بزرگ تر برسد، کوچک تر میشود.  1اعداد بین صفر و 

                                                                            a a a a a ...      2 3 40 1  

  هر چه به توان بزرگ تر برسد، بزرگ تر میشود.   1اعداد بزرگ تر از 

                                                                                        a a a a a ....     2 3 41  

  تر میشود.  هرچه به فرجه بزرگ تر برسد، بزرگ 1اعداد بین صفر و 

                                                                          a a a a .....     2 3 40 1  

  میشود.  کوچک ترهر چه به فرجه بزرگ تر برسد،  1اعداد بزرگ تر از 

                                                                            a a a a .....    2 3 41 
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 اعداد منفی را دو قسمت می کنیم. قبل  اعداد منفی :1  و بعد1  

 اعداد منفی ریشه زوج که ندارند و فقط ریشه فرد را مقایسه می کنیم.  

  اعداد کوچکتر از1                              a a a a a ....      3 5 71  

  اعداد بین صفر و1                              a a a a a ...       3 5 71 0  

: اعداد مقابل را مقایسه کنید و از بزرگ به کوچک بنویسید.    مثال, ,3 65 5 125 

 

 

: 63اعداد مقابل را مقایسه کنید و از بزرگ به کوچک بنویسید.    مثال 12555 ,, 

 

: قرار دهید.   <=     >درجاهای خالی علامت مناسب  مثال 

)الف(    / ) ( / )2 30 2 0 )ب(                                 2 / ) ( / )3 40 3 0 3     

/  پ(    /30 04 0 / ت(                            008 /3 40 027 0 0081 

 

: عدد  مثال/0 چهارم و پنجم این اعداد را در صورت وجود به صورت تقریبی  ی سوم ،را در نظر بگیرید. ریشه ها   3

 روی محور اعداد نمایش دهید.
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ی
 معادلات در عبارت های با توان گویا و معادلات عبارت های تواب

 در این نوع سوالات سعی می کنیم دو طرف تساوی یا دارای توان های برابر بشوند یا دارای پایه های برابر 

xد. مثلا در معادله ی شون  38  شود.  2میدانیم هر دو طرف را میتوان طوری نوشت که پایه  2

                                                                  x x( ) x x      

1
33 3 1 1

8 2 2 2 3
3 9

  

 

: معادلات زیر را حل کنید.  مثال 

xالف(  1 1
32

8
  

 

xب(  x 6 12 27 

 

x پ( x x
5 23  

 

   

: اگر مثالx x  28 252  کدام است ؟x، آنگاه مقدار 8

 الف (  
1
3

 ب(                
1
2

 (پ              
2
3

( ت              
1
3
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ی    عبارت های جت 

 یک تساوی که به ازای تمامی مقادیر متغیر موجوددر آن درست باشد، اتحاد میگوییم. 

         اتحادهای سال های قبل:  یادآوری a b a ab b   
2 2    اتحاد مربع دو جمله ای    22

                                                                    a b a b a b   2            اتحاد مزدوج   2

                                 x a x b x (a b)x ab     2    اتحاد یک جمله مشترك    

 اتحاد های سال دهم 

                                       a b a a b ab b    
3 3 2 2 33                        اتحاد مکعب دو جمله ای  3

 با اتحاد مکعب و مربع خیلی کار داریم پیشنهاد میشود این دو اتحاد را به این صورت حفظ کنید. بعدا  از آنجاییکه 

                                                                   
 

   

a b a b ab

a b a b ab a b

   

    

2 2 2

3 3 3

2

3
            

                         
  

  

a b a ab b a b

a b a ab b a b

    

    

2 2 3 3

2 2 3 3
                       اتحاد مجموع و تفاضل مکعبات)چاق و لاغر(   

          داشته باشیم و بخواهیم عبارت سمت چپ را  که اتحاد نامیده میشود اگر عبارت سمت راست را در تمام روابط بالا

   میگوییم.  تجزیهبه دست آوریم به کار انجام شده 
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 : اتحادها حاصل عبارت را بدست آورید.  با استفاده از  مثال 

y)   الف(  x ) (y x ) 2 3 2 3        

 

ب(  
x y

( ) 2

4 5
          

 

x)(پ )(x x )(x )   2 31 1 1  

 

)ت(  a ) 22 1        

                     

x)ث( ) 21
2

  

: اگر  مثالab 5 وa b   زیر را بیابید. هایحاصل عبارت 8

 

a الف( b2 2       

      

aب(  b3 3      

     

پ(    
a b

2 2

1 1
       

 

(  ت
a b

3 3

1 1
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: فرض کنید   مثالx
x

 
1

 باشد، حاصل عبارت های زیر را بیابید. 5

                                                                                                                                  x
x

2
2

1
 )الف 

                                                                                                                                  x
x

3
3

1
 )ب 

 

 

: رو را به دست آورید.ل عبارت روبهحاص مثال( )   22 3 2 3              

                                                   

 

: اگر  مثالx x   2 4 x، حاصل عبارت 3 x  2  را به دست آورید.  4

 

 

: اگر  مثالx x a   4 1 2 xباشد ، حاصل  1 4  کدام گزینه است ؟aبر حسب   1
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: اگر  مثالx x   2 21 2 xباشد، حاصل  12 x  2 21  کدام است؟ 2

 

 

 

: اگرمثالa  4 3 2 bو 4  4 3 2  اشد، حاصل عبارت زیر را بیابید.ب 4

(a b ab)(a b ab)   2 2 2 2 

 

 

 

 

: اگر  مثالa
a

 
1

aحاصل  3
a

5
5

1
  را بیابید . 
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: تجزیه کنید: مثال            

                                                                                                                        x  38  )الف 27

                                                                                                                      x x  2                                                                                               )ب 12

                                                                                                         x xy x y y  3 2 22    )پ 2

                                                                                                             a b a b  
32 8       )ت 4

                                                                                                             a ab ab b  2 2 32  )ث 2

                                                                                                                          x x 23 4  )ج1

                                                                                                                                  x 4  )چ16

                                                                                                                          (x ) 41  )ح81

                                                                                                 x ( x ) x ( x )  2 2 4 24 5 2 9 5  )خ2

                                                                                                                                  x x 22 5   )د 3

 

 

: رین صورت ممکن بنویسید.پس از تجزیه صورت و مخرج کسرها، به ساده ت مثال 

                                                                                                          
x x x x

x x x

   


  

2 2

2 2

2 3 10 21
9 6 7

  

 

       



 و تجرب  د 1جزوه سوالات ریاضی 
                                 هم ریاضی
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: پس از مخرج مشترك گیری جواب را به ساده ترین صورت ممکن بنویسید. مثال                                          

                                                                                                              
x x

x x x


  

  2

3 4 2
1 1 1

  

                

: اگر عبارت روبرو یک اتحاد باشد حاصل  مثالA B C   .را بیابید 

                                                                                          
A B C

x x x x(x )(x )
  

   

1
1 2 1 2

    

 

 

 

: تجزیه کنید.  مثال 

xالف(  x 22 3 1  

 

aب(  a b a b b  9 6 3 3 3 68 8  

 

: اگر  مثالA    14 52 14  برابر با کدام عدد صحیح زیر است؟ A، عدد  52

1)2                   2)2                 3 )3                   4 )3  

 

 

 

 

 



 و تجرب  د 1جزوه سوالات ریاضی 
                                 هم ریاضی
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: اگر  مثالx y 3 xحاصل 2 x y y x y  3 2 2 39 27  را بیابید.   27

 

 

 

 

: صورت و مخرج هر کسر را تجزیه کرده و عبارت را ساده کنید. مثال 

                                                                                                                                  
x

x





4

8

1
1

 )الف 

                                                                                                             
  

  

x x

x x x

 

  

3

2 2

1 3

1 9
  )ب

                                                                                                                               
 

x

x





3

2

27

3
 )پ 

                                                                                                                         
x

x x



 

6

4 2

1
2 1

 )ت 

                                                                                                                         
x x

x x x



 

10

7  )ث 4

                                              

 

 حذف رادیکال از مخرج توابع کسری

 

  میگوییم. گویا کردنبه حذف رادیکال از مخرج کسرها 

ایی که شامل تنها یک عبارت رادیکالی در مخرجشان هستند.صورت و مخرج آن کسررا در یک عبارت رادیکالی کسره -1

 مناسب)یک عبارت رادیکالی که توان عبارت زیر رادیکال را با فرجه آن برابر کند( ضرب می کنیم تا رادیکال حذف شود. 



 و تجرب  د 1جزوه سوالات ریاضی 
                                 هم ریاضی
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 : کسرهای زیر را گویا کنید. مثال  

                                                    
5

2 3
)ب                                                                

3

2
4

 )الف 

: گویا کنید:  مخرج کسرهای زیر را مثال 

                                                                                                                                


56

2 3

3 2
 )الف

                                                                                                                                    
7

5 2
3 6

 )ب 

                                                                                                                               
4 2 1
2

 )پ 

                                                                                                                                      
3

32
7

  )ت

aکسرهایی شامل عبارت هایی مانند  -2 b, a b   .در مخرجشان هستند 

 صورت و مخرج آن کسر را در مزدوج عبارت مخرج ضرب می کنیم تا با استفاده از اتحاد مزدوج رادیکال حذف شود.

: کسرهای زیر را گویا کنید.  مثال 

                                                                                                                           


2
3 5

 )الف 

                                                                                                                          


1
5 3

 )ب                                                          

                                                                                                                            


8
3 2 4

 )پ 

                                                                                                                          


1
2 3 3 2

 )ت 

                               



 و تجرب  د 1جزوه سوالات ریاضی 
                                 هم ریاضی
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  

  

2 3 2 3

2 3 2 3
 )ث

 

 

,کسرهایی که شامل عبارت هایی مانند  -3
a b a b 3 3 3 3

1 1
باشند. در واقع در مخرج کسر، جمع یا تفریق  

در این دو عبارت بالا پرانتز به اصطلاح میکنیم. وجود دارد. در این کسرها از اتحاد چاق و لاغر استفاده  3رادیکالی با فرجه 

لاغر آورده شده است. ممکن است در مساله ای پرانتز بزرگتر که اصطلاحا چاق گفته میشود را داده باشند. در این نوع 

 سوالات کافی است شما پرانتز لاغر را ضرب کنید.

: گویا کنید.                                         مثال                                                            
3

1
2 1

 )الف 

                                                                                                                            
3 3

1
7 3

 )ب 

: رج کسر های زیر را گویا کنیدمخ مثال 

 

                                                                                                                     
a a 

3 2 3

1

1
 )الف 

                                                                                                                             
x 3

1
2 3

 )ب 

                                                                                                                     
y

x x y 2 2
 )پ  

                                                                                                                   
 3 33

1
4 6 9

 )ت 

 



 و تجرب  د 1جزوه سوالات ریاضی 
                                 هم ریاضی
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: اگر  مثالx



2 1
2

xباشد، حاصل   x3  را بیابید.  5

 

 

 

 

: سپس به یک کسر تبدیل کنید.عبارت زیر ابتدا کسرها را گویا کنید و در  مثال        

                                                                                                     
x x x x

  
   4 8

1 1 1 1
1 1 1 1

 

  

 

 

 

: کنید.    حاصل عبارت زیر را ساده  مثال 

                                                                                                             x x

xx x

 
 

 

5 5 20
255 5

  

 

 

                                                                                                             
x x x

 
  4

1 1 1
1 1 1

  

 


